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MÖVZU:     MƏTN  REDAKTORUNDA                       ŞƏKLİ NECƏ ÇƏKMƏK   OLAR 

TƏLİMÇİ:          XANIM QƏDİMOVA
25.04.2013
GÜNDƏLİK PLANLAŞDIRMA
           (DƏRSIN İCMALI)


Dərsin məqsədi:
· Mətn redaktorunda sadə fiqurlardan şəkil hazırlayır;
· Şəklin ölçülərini dəyişir;
· Şəkilləri mətnə əlavə edir;
· Word Art proqramının köməyi ilə mətn   üzərində müəyyən effektlər edir.

Standartlar: 3.1.3 , 3.2.3. 
İnteqrasiya: T.i.-2.1.1.
Iş üsulları: Əqli hücum, təqdimat.

İş forması: Qruplarla iş
Resurslar:Dərslik,kompyuter,proyektor,iş            vərəqi  
Motivasiya        (4 dəq.)
Şagirdlərə mətn redaktorun yaddaşında olan  Azərbaycan himnini açıb göstərirəm. 
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   Azərbaycan Himni            [image: image2.png]


                              
Azərbaycan! Azərbaycan! 
Ey qəhrəman övladın şanlı Vətəni! 
Səndən ötrü can verməyə cümlə hazırız! 
Səndən ötrü qan tökməyə cümlə qadiriz! 
Üçrəngli bayrağınla məsud yaşa! 

Minlərlə can qurban oldu, 
Sinən hərbə meydan oldu! 
Hüququndan keçən əsgər, 
Hərə bir qəhrəman oldu! 

Sən olasan gülüstan,
Sənə hər an can qurban!
Sənə min bir məhəbbət 
Sinəmdə tutmuş məkan! 

Namusunu hifz etməyə, 
Bayrağını yüksəltməyə 
Cümlə gənclər müştaqdır! 
Şanlı Vətən! Şanlı Vətən! 
Azərbaycan! Azərbaycan!

   Bu mətnə şəkilləri necə əlavə etmək olar?               Şagirdlərin fikirləri dinlənilır.                         
 Tədqiqat sualı:                       (2 dəq).    

· Mətn redaktorunda şəkili necə çəkmək     olar?
· Mətn redaktoruna şəkilləri necə əlavə  etmək olar?     
Tədqiqatın aparılması       (10 dəq.)
Dərslik və proyektordan istifadə edərək, şagirdlərin fəal iştirakı ilə yeni informasiyanı şərh edirəm. Mətn redaktorunda Picture alətlər zolağından istifadə edərək avtofiqurların köməyi ilə şəkillərin çəkilməsini və redaktəsini, başqa fayllardan mətnə şəkillərin əlavə olunması alqoritmini,  WordArt-ın köməyi ilə mətni döndərmək, əymək, kölgə vermək və başqa effektlərdən istifadə etmək üsullarını, dioqram çəkməyi  nümayiş etdirirəm. 
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Sinifdəki şagirdlərin sayından asılı olaraq rəqəmlərlə bölgü üsulu ilə şagirdləri 4 qrupa bölürəm və hər qrupa müxtəlif işlər təqdim edirəm.





1.Qrupda olan uşaqların hündürlüyünü metrə ilə ölçmək  və diaqramını tərtib etmək.
2.Sənədi çapa vermək.


1.Avtofiqurlardan istifadə edərək düzbucaqlının sahəsinin və perimetrinin hesablanması alqoritminin blok sxemini tərtib etmək.
2.Sənədi QRUP III adı altında kompyuterin yaddaşında saxlamaq.


Mətn redaktorunda aşağıdakı mətni yığin.Kompyuterin yaddaşından,yaxud başqa mənbələrdən uyğun şəkli tapıb mətnə əlavə edin.

             NEFT NƏDİR
Neft ən geniş istifadə edilən yanacaq növüdür.Neft insanlara çox xeyir verir.Onun köməyi ilə biz işıq,isti alırıq.Neftin vasitəsilə maşın,təyyarə və gəmilər hərəkətə gəlir.Bütün dünyada vətənimiz”Neft sənəti”adlandırılır.
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Verdiyim tapşırıqları qruplar yerinə yetirir.Şəkilləri çəkir.Rənglərini,ölçülərinı nizamlayır.Mətnə şəkil əlavə edirlər.Diaqramlar,blok-sxemlər tərtib edirlər və sənədləri kompyuterin yaddaşında saxlayırlar.
Məlumat mübadiləsi və onun müzakirəsi (10 dəq)
Hər bir qrupun nümayəndəsi lövhə qarşısında öz işlərini təqdim edir.Şagirdlərin işlərinə  suallarla müraciət edirəm:
1.Azərbaycanın bayrağını işləyən zaman avtofiqurlardan hansı həndəsi fiquru seçdin?Fiquru çoxaldan zaman hansı düyməni sıxılı saxladın və neçə dəfə çoxaltdın?Hansı rəngləri seçdin?Aypara və ulduzu çəkən zaman hansı düymədən istifadə etdin və ölçülərini necə dəyişdirdin?Onu bayrağın üzərində necə yeləşdirdin?
2.Diaqramı qurarkən hansı düymədən,yaxud menyu komandasından istifadə olunur?
3.Alqoritmin blok- sxemini tərtib edən zaman hansı menyu komandasından və həndəsi fiqurlardan istifadə etdiniz?
4.Verilmiş mətnə şəkli necə əlavə etdiniz?
5.Uşaqlar, mən sizə qrup işlərini təqdim edərkən vərəqlər üzərində qrup sözünün yazılma formasını gördünüz.Deyin görüm mən bunu yazarkən hansı proqramdan və menyu komandasından istifadə etmişəm?
6.Sənədi kompyuterin yaddaşına və çapa verən zaman hansı komandaları icra etmək lazımdır?
Sualların müzakirəsi aparılır:

QRUP I-bayrağı işləyən zaman biz düzbucaqli, paraleloqram ,kənarları dəyirmi düzbucaqlıdan və əlaqə oxlarından istifadə etdik.Fiquru çoxaldan zamanı ctrl düyməsini sıxılı saxlayıb 2 dəfə çoxaltdıq və fiqurları birləşdirdik.Rəng doldurma alətindən istifadə edib göy, qırmızı, yaşıl rənglə fiqurlqrı rənglədik.Aypara və ulduzu çəkən zaman Drawing

AutoSHapes
düyməsindən istifadə etdik.Tutacıqlardan istifadə edib ölçülərini dəyişdik.Sürşdürməklə yerini dəyişdik.
QRUP II-Diaqram qurmaq üçün  İnsert  Chart dialoq boksundan istifadə etdik.Sənədi çapa verən zaman File
Print menyu bəndini seçirik.
QRUP III-Blok-sxemi tərtib edən zaman Drawing      AutoSHapes menyu komandasından istifadə edirik.Düzbucaqlı,paraleloqram,kənarları dəyirmi düzbucaqlıdan istifadə etdik.Sənədi yaddaşa verən zaman File
Save As komandasından istifadə edirik.
QRUP IV-Neft nədir mətnini daxil etdikdən sonra kommpyuterin yaddaşından neftə dair şəkli tapıb İnsert   Picture    From file menyu komandasını seçirik və açılan pəncərədən faylı  seçib İnsert edirik.Başqa mənbələrdən ,məsələn internetdən neftə aid şəkli tapıb Copu   Paste əmrini yerinə yetirib mətnə daxil edirik.

Ümumiləşdirmə və nəticə     (10 dəq)





1. Şagirdlər mətn redaktorunda mətni yığıb redaktə edə və formatlaya bilir.

2. Mətnə başqa fayllardan və internetdən şəkil əlavə edə bilirlər.

3. Mətn redaktorunun imkanlarından isifadə edərək avtofiqurların köməyi ilə rəsm çəkməyi, dioqram qurmağı və onların üzərində düzəlişlər etməyi bacarırlar.
Yaradıcı tətbiqetmə(5 dəq)
Şagirdlər dərslikdə olan sual və tapşırıqları yerinə yetirilər.
QİYMƏTLƏNDİRMƏ     (  3 dəq.)

Müəllim dərsin təlim məqsədlərinə nail olmaq üçün qruplara görə qiymətləndirmə aparır 
	meyar qrup
	Işin düzgünlüyü və tam yerinə yetirilməsi
	nizam intizam 
	əməkdaşlıq
	  yekun

	Qrup ı
	
	
	
	

	Qrup ıı
	
	
	
	

	Qrup ııı
	
	
	
	

	Qpupıv
	
	
	
	


Ev tapşırığı  (1 dəq)
Word mətn redaktorunda “Mənim doğma Azərbaycanım”haqqında bir esse hazırlamaq və həmin mətnə Azərbaycana aid olan bir şəkil əlavə etmək. 
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1.Rəsm alətlər zolağından istifadə edib Azərbaycan bayrağını çəkmək.


2. Sənədi kompyuterin yaddaşında BAYRAQ adı altında saxlamaq. 

















Başqa fayllardan mətnə şəkilləri əlavə etmək üçün İnsert             Picture  və İnsert      Clip Art  düymələrindən istifadə olunur.

     Mətni döndərmək ,əymək,kölgə vermək və başqa effektlərdən istifadə etmək üçün  İnsert       Word Art  düyməsini çıqqıldatmaq,lazım olan formanı götürüb açılan pəncərəyə mətn əlavə etmək lazımdır.



DƏRSİN İCMALI          





Word Art- da yazdığınız mətnin üzərində dəyişiklik etmək üçün Format menyusundan istifadə edirik.
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